
Γιώργος Σιγάλας 
Καλλιτέχνης, 'Εκπαιδευτικός Ν 

ΝΗΠΙΑΓΩΓΕΙΟ ΚΑΙ ΠΑΙΔΙΚΟ ΣΧΕΔΙΟ 

Το νηπιαγωγείο συνεχίζει να είναι από την πολιτεία και την 
πλειοψηφία των γονιών η παραγνωρισμένη βαθμίδα της εκπαίδευσης. 
Πολλοί δεν το βλέπουν ούτε σαν εκπαίδευση αλλά σαν χώρο μαντρώμα
τος των νηπίων που απασχολόντας τα οι νηπιαγωγοί τους μαθαίνουν ευ
καιριακά λίγα πράγματα. Όμως για το παιδί είναι μια πολύ βασική 
ανάγκη η κοινωνικοποίηση του κοντά σε παιδιά της ίδιας ηλικίας στο 
χώρο του νηπιαγωγείου. Στην κοινωνικοποίηση αυτή σε μια ηλικία που 
είναι η πιό καθοριστική για τη διαμόρφωση του συνολικού του χαρακτή
ρα, μεγάλη σημασία έχει η σωστή αισθητική αγωγή που ευαισθητοποιεί, 
διατηρεί και αναπτύσσει την αισθητικόνοητική ικανότητα, δηλαδή εκεί
νη τη φυσιολογική λειτουργία που διαμορφώνει την προσωπική αντίληψη, 
κάνει το παιδί παρατηρητικό, προσεκτικό, ερευνητικό και εφευρετικό, 
του καλλιεργεί την αίσθηση, και τα κριτήρια για το ωραίο και έτσι 
βοηθάει να αναπτυχθεί σφαιρικά η προσωπικότητα του. 

Συνήθως στα 5 χρόνια ή λίγο πιό πριν το παιδί πηγαίνει στο νη
πιαγωγείο, αν βέβαια είναι τυχερό και βρεθεί θέση, ή αν μπορούν να 
πληρώσουν οι γονείς του σε ιδιωτικό. Αυτό σημαίνει πως μόνο μιά 
μειοψηφία παιδιών περνά από την προσχολική εκπαίδευση. 

Πριν απ'τα 5 χρόνια το παιδί έχει δεχτεί έντονες αισθητικές 
επιδράσεις από το άμεσο περιβάλλον που ζεί, μέσα και έξω από το σπί
τι. Έτσι ήδη έχει διαπλάσει έναν χαρακτήρα και μια μικρή αισθητι
κή αντίληψη του τύπου "αυτό μ'αρέσει" ή "ετούτο δεν μ'αρέσει" αλλά 
που έχει τόσο βαθύτερες προεκτάσεις. 

Στο νηπιαγωγείο το αναλαμβάνει η νηπιαγωγός που είναι προς το 
παρόν πάντα γυναίκα και δεν είναι καλλιτέχνης με την στενή έννοια 
του όρου μα που τελικά δεν χρειάζεται να είναι, γιατί δεν θα διδά
ξει, ούτε και πρέπει, μεθόδους εκμάθησης του σχεδίου ή της λειτουρ
γίας των χρωματικών συνδυασμών. 

Αυτό που πρέπει να έχει ήδη μάθει από τις σχολές νηπιαγωγών 
είναι τα γύρω από την σημασία του παιδικού σχεδίου. Πράγμα που σήμε
ρα αποκτιέται αποσπασματικά, ενώ αντιθέτως χρειάζεται αρκετή εμ
βάθυνση και επιστημονική ανάλυση. Όχι μόνο για χρηστική σχέση από 
την πλευρά των ενηλίκων, δηλαδή να το έχουν σαν βοήθημα για να κατα
λάβουν το χαρακτήρα, την ευφυ'ία και το γενικώτερο επίπεδο του παι
διού, αλλά κυρίως για την αξία που έχει για το ίδιο το παιδί. Έτσι 
αν εξαιρέσουμε τις λίγες εμπνευσμένες νηπιαγωγούς που αυτές σαν 
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μειοψηφία δεν οριοθετούν την γενική κατάσταση, το πνεύμα της εφαρ
μοσμένης παιδαγωγικής μέσα στο νηπιαγωγείο είναι να χρησιμοποιεί 
τις διάφορες εικαστικές μεθόδους για να επιτύχει άλλους στόχους 
της εκπαίδευσης του νηπίου όπως στις ασκήσεις για παρατήρηση, ασκή
σεις για γράψιμο ή για να αρχίσει να καταλαβαίνει τις αριθμητικές 
έννοιες. Κατ"αρχήν κάτι τέτοιο είναι σωστό αλλά την αισθητική καλ
λιέργεια θα πρέπει να την αντιλαμβανόμαστε κυρίως σαν αυτοσκοπό και 
τότε μόνον χρησιμοποιώντας σαν μέσον παράλληλα εικαστικές εφαρμογές 
θα δράσουν και εκείνες με την σειρά τους σωστά. 

Φαινομενικά μπορεί να μοιάζει το ίδιο. Δηλαδή μέσα στο ωρολό
γιο πρόγραμμα να υπάρχει το ελεύθερο σχέδιο από την μιά μεριά και 
από την άλλη μέσα σε διάφορες άλλες δραστηριότητες η χρήση σε μεγά
λο βαθμό από σχέδια, μακκετούλες, εικόνες, χειροτεχνήματα κλπ. Αλ

λά σαν αποτέλεσμα της μη ξεκάθαρης αντίληψης για την αξία του παι
δικού σχεδίου αντί να ρίχνεται βάρος στο πραγματικά ελεύθερο και αυ
θόρμητο σχέδιο, αρχίζουν οι υποδείξεις, οι διορθώσεις και οι καθο
δηγήσεις με στόχο να γοητέψουμε τους γονείς από την υποτιθέμενη και 
φαινομενική τελειότητα του σχεδίου των παιδιών τους. Το νήπιο ζω
γραφίζει με αυτοσκοπό την ευχαρίστηση που αντλεί από αυτή τη δρα
στηριότητα. Ζωγραφίζει κυρίως για τον ευατό του. Έτσι όταν το 
κάνει ελεύθερα έχοντας το συναίσθημα της προσωπικής δημιουργίας πα
ρατηρούμε ότι συχνά συγκεντρώνεται συμμετέχοντας με όλο του το σώμα 
πάνω από 20 λεπτά ενώ στις δραστηριότητες που δεν αντιλαμβάνεται σαν 
παιχνίδι προσηλώνεται μέχρι το πολύ 15 λεπτά. Φυσιολογικά θ'ακολουθή
σει πάνω στο παιδικό σχέδιο μιά πορεία που είναι λίγοπολύ γνωστή. 
Δηλαδή το αρχικό μουτζούρωμα ακολουθούν διάφορες σχηματοποιήσεις 
που δρουν συμβολικά, στα 49 χρόνια του συνήθως. Εμπλουτίζεται 
φτάνοντας έτσι στα στάδια γνωστά σαν διανοητικός και οπτικός ρεα
λισμός μέχρι την ηλικία 910 χρονών που εγκαταλείπεται πια η παιδι
κότητα στο σχέδιο. Αυτή η εξέλιξη ακολουθείται εξαιτίας της καθο
ρισμένης συνολικής εκπαίδευσης μέσα στα σαφή πολιτικοκοινωνικά πλαί
σια του δεδομένου τόπου και χρόνου. Δεχόμενοι μια τέτοια ανάλυση 
δεν θα πρέπει να επεμβαίνουμε διορθώνοντας το σχέδιο ή καθοδηγόντας 
το να μιμηθεί τον τρόπο της ζωγραφικής έκφρασης των ενηλίκων. 
Εξ'αιτίας όμως του λαθεμένου πνεύματος που επικρατεί καθώς και άλ
λων αρνητικών συνθηκών συμβαίνει(σαν πολύ γνωστό παράδειγμα) το εξής: 
Σαν εύκολη λύση, πολύ όμως επιπόλαιη, δίνονται σε πολυγραφημένες 
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κόλλες ή τυπωμένα έντυπα "ζωγραφικής" περιγράμματα ιχνογραφημένα 
που καλούνται τα παιδιά να γεμίσουν με χρώματα. Αυτά πέρα από το 
μεγάλο τους μέγεθος που τις περισσότερες φορές που πιάνει δέος το παι
δί όταν το αντιμετωπίζει σαν άσκηση, δεσμεύει και απονεκρώνει τον 
πειραματισμό, την αναζήτηση, και την προσωπική έκφραση. Ή άλλο 
παράδειγμα με τα καβαλετάκια που έχει στείλει το υπουργείο και 
μένουν κλεισμένα στα ντουλάπια ή καταλήγουν να στηρίζουν τον πίνα
κα, αντί να χρησιμοποιούνται ευρύτατα. 

Η σχέση βέβαια νηπιαγωγών και σχολής νηπιαγωγών είναι καθορι
στική. Γιατί όλες, πέρα από τις δυνατότητες συμπληρωματικής αυτο
μόρφωσης, παίρνουν από εκεί τις γνώσεις που θα εφαρμόσουν κατόπιν. 
Στό μάθημα των τεχνικών σπουδαίο μάθημα για τη Σχολή θα πρέπει 
να γίνεται σαφής διαχωρισμός ότι η εκμάθηση του σχεδίου ή των χρω
μάτων είναι κυρίως για προσωπική τους αισθητική καλλιέργεια και όχι 
για να μεταφέρουν αυτούσιες αυτές τις γνώσεις στα νήπια. Θα πρέπει 
να μαθαίνουν πως να δίνουν τα κατάλληλα ερεθίσματα για να δημιουρ
γεί το ίδιο το παιδί, ζωγραφίζοντας, κατασκευάζοντας ή διακοσμόντας 
το περιβάλλον του. ΟΧΙ χρησιμοποιόντας έτοιμα σχέδια του εμπορείου πού εί
ναι τις πιό πολλές φορές κακόγουστα και αντιπαιδαγωγικά, ούτε φτιά
χνοντας τα όπως γίνεται συνήθως μόνες τους ή διορθώνοντας με το χέ
ρι τους εκείνα των νηπίων για να τα παρουσιάσουν κατόπιν σαν κατα
σκευές των παιδιών. 

Δεν θα επεκταθώ εδώ σε ανάλυση της σημασίας του παιδικού ε
λεύθερου σχεδίου, ατομικού ή ομαδικού. Είναι γνωστό ότι όλα τα σύγ
χρονα παιδαγωγικά συστήματα ρίχνουν ιδιαίτερο βάρος σ'αυτό. Αλλά 
πρόβλημα είναι το πως εφαρμόζεται στη πράξη η παιδαγωγική μέθοδος. 
Γιατί πέρα από τις επιδράσεις ακουστικές ή οπτικές, που δέχεται το 
παιδί και εδώ αξίζει να αναφέρω το αμφιλεγόμενο παράδειγμα με τα 
παιδιά της πόλης που αρχίζουν να ζωγραφίζουν σπιτάκια με κεραμίδια 
ενώ γύρω τους υπάρχουν πιά μόνο πολυκατοικίες, και το εξηγούν πως 
αρχίζει να συνδυάζει τα απλά γεωμετρικά σχήματα, το τρίγωνο και το 
τετράγωνο,ενώ δεν είναι ακριβώς έτσι, υπάρχουν πολλοί άλλοι ανασταλ
τικοί παράγοντες στη λειτουργία της αισθητικής στο νηπιαγωγείο, και 
του ίδιου του νηπιαγωγείου μέσα στο εκπαιδευτικό σύστημα. Μερικοί 
από τους οποίους είναι: .λίγες σχολές νηπιαγωγών με ανεπαρκή φοίτη
ση δύο μόνο ετών, μικρός αριθμός νηπιαγωγείων, μεγάλος αριθμός 
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νηπίων στο κάθε νηπιαγωγείο, έλλειψη πραγματικά ειδικευμένων καλ
λιτεχνών πάνω στη παιδαγωγική και στο παιδικό σχέδιο, έλλειψη 
χρηματικών παροχών για υποτροφίες, έρευνες, υλικά και διορισμούς. 

Για να αντιληφθούμε σφαιρικά την κατάσταση πρέπει να καταλά
βουμε ότι τα λίγα νηπιαγωγεία τα χρησιμοποιεί το κράτος για να μπο
ρούν κύρια οι γυναίκες μητέρες να εργάζονται για να συμπληρώνουν 
τις οικονομικές οικογενειακές ανάγκες, ότι οι γονείς τα χρησιμο
ποιούν μεταθέτοντας την ευθύνη της διαμόρφωσης του χαρακτήρα του 
παιδιού, και σαν προπαρασκευαστικό για το δημοτικό σχολείο. Δηλα

δή μια συνολική παραγνώριση του ρόλου του. Άλλωστε και το πλαίσιο 
της εκπαίδευσης που παραμένει τόσα χρόνια σε γενικές γραμμές το 
ίδιο, είναι εκείνο που θέλει να διαμορφώσει πολίτες που να είναι 
πειθήνια όργανα της καταναλωτικής κοινωνίας που αντιστρατεύεται 
ολοκληρωτικά στη φύση της λειτουργίας της τέχνης. 

Αυτά που μπορούν να γίνουν για να βελτιωθούν οι συνθήκες μια 
που πολλά εξαρτώνται και από την συνειδητοποίηση των δυνατοτήτων 
των ίδιων των εκπαιδευτικών είναι: 

κατ'αρχήν συνολική βελτίωση ποιοτική και ποσοτική των σπου
δών των νηπιαγωγών 
ίδρυση νέων νηπιαγωγείων σε κάθε δημοτικό 
άφθονη διάθεση εποπτικών μέσων 

 αναδιάρθρωση των αναλυτικών προγραμμάτων 
βοήθεια με ειδικούς συμβούλους στις νηπιαγωγούς 
ίδρυση τοπικών φορέων με τη συμμετοχή καθηγητών καλλιτεχνικών, 
δασκάλων νηπιαγωγών ΕΕΤΕ, τοπικής Αυτοδιοίκησης 
διαφώτιση των γονιών για το ρόλο του νηπιαγωγείου και της 
αισθητικής αγωγής. 

Αυτά σαν άμεσοι πρώτοι στόχοι είναι σίγουρα εφικτοί. 


